

18:33. அவ்விரு தோட்டங்களும் அவற்றின் பலன்களை - எப்பொருளையும் குறையாது கொடுத்துக் கொண்டிருந்தன. அவ்விரண்டிற்கும் நடவடிக் கொடுக்காமல் ஓர் ஆற்றையும் ஒலித்தோடச் செய்தோம்.

சற்று கற்பனை செய்து பாருங்கள்...

இரண்டு மிகப்பெரிய திராட்சைத் தோட்டங்கள்.. அவ்விரண்டையும் பரீ த்தமர தோட்டங்கள் சமீபந் திருக்கின்றன. இப்படிப்பட்ட பெரும் தோட்டங்களின் நடவடிக் கொடுக்காமல் உற்பத்தி செய்யும் வயல். இவற்றின் நடவடிக் கொடுக்காமல் ஓர் ஆறு! அங்கு விளசை சலுகுப் பஞ்சமில்லை. இவற்றைப் பராமரிக்க ஏராளமான பணியாளர்கள். இவ்வாறாக அவனுக்கு இன்னும் பல வருமானங்களும் இருந்தன.

அந்த இரு நண்பர்களில் ஒருவன் இப்படிப்பட்ட பெரும் செல்வந்தன். அவனுக்கு தன் செல்வம் சேர்ச்சேர், விளசை சலுகள் வகைவகை அதிகரிக்க அவனுக்கு செல்வச் செருக்கு என்ற போதனை தலகைக் கறியது. மனித வாழ்வு என்பது தற்காலிகமானதே, விவசாயமும் விளசை சலுகும் இறவை தருவதே, மரணமும் அதைத் தொடர்ந்து மறுமையும் வர உள்ளன, இறவைவிடம் தனக்கு வழங்கப்பட்ட செல்வம் பற்றி விசாரணை உள்ளது என்ற உண்மைகளையெல்லாம் அவனுக்கு ஷதை தான் மறக்கடித்தான்.

தன்னிலை மறந்து தன் தோழனிடம் தன் செல்வநிலை பற்றி பெருமையாகப் பேசினான் இவன்.

18:34. இன்னும் அவனுக்கு (வறோ) கனிகளும் இருந்தன; அப்பொழுது அவன் தன் தோழனிடம் விதண்டாவாதம் செய்தவனாக: “நான் உன்னை விடப் பெருமையாக அதிகமுள்ளவன், ஆட்களிலும் நான் (உன்னை) மிகைத்தவன்” என்று கபறினான்.

18:35. (பெருமையினால்) தன் ஆதமாவாக்குத்தீங்கிழைத்தவனாக தன் தோட்டத்திற்குள் நுழைந்தான்; அவன், “இந்த (தோட்டம்) எப்பொழுதுவது அழிந்துவிடும் என்று நான் எண்ணவில்லை” என்றும் கபறிக் கொண்டான்.

18:36. (நியாயத்தீர்ப்புக்குரிய) வளை ஏற்படும் என்றும் நான் எண்ணவில்லை. (அப்படி ஏதும் நிகழ்ந்து) நான் இறவைவிடம் மீண்டும் கொண்டு செல்லப்படுவனாயின், நிச்சயமாக இங்கிருப்பதைவிட மலோன இடத்தையே நான் காண்பேன்” என்றும் கபறினான்.

செல்வச்செருக்கு அவனை எப்படியெல்லாம் பிதற்ற வகைகிறது பாருங்கள்!
 ஷதைதானின் தாக்கம் அப்பிப்பட்டது. அவனது தோழனோ நரே எதிரான கருத்தகை
 கொண்டிருந்தான். அவனது உண்மை நிலை பற்றியும் இவற்றின் பின்னணியில்
 அனதத்துக்கும் காரணமாக இருக்கும் இறவைனைப் பற்றியும் நினவைபட்டினான்:

18:37. அவனுடைய தோழன் அவனுடன் (இது பற்றித்) தர்க்கித்தவனாக: “உன்னை
 மண்ணிலிருந்தும், பின் ஒரு துளி இந் திரியத் திலிருந்தும் படதத்து, பின்பு உன்னைச்
 சரியான மனிதனாக ஆக்கினானே அவனையா நீ நிராகரிக்கின்றாய்?” என்று அவனிடம்
 கட்டான்.

18:38. “ஆனால், (நான் உறுதி சொல்கிறேன்:) அல்லாஹ் - அவன்தான் என
 இறவைனாவான்; என இறவைனுக்கு நான் யாரையும் இணை வகைகவும் மாட்டனே -

செல்வச்செருக்கு எவ்வளவு பெரிய பாவத்தகைச் செய்யத் தண்டுகிறது! நற்றேற்றுவரை
 ஒன்றுமே இல்லாமல் இருந்து, பின்னர் ஒரு அற்பமான இந் திரியத் துளியில் இருந்து
 படிப்படியாக வளர்த்து மனிதனாக உருவாகி அவனுக்கு வணேடியதயெல்லாம்
 கொடுத்துப் பரிபாலித்து வருபவனை மறுத்து, தன் செல்வமே எல்லாம் அதுவகே
 கடவாள் என்று வழிபடும் நிலகைக்கு மனிதனைக் கொண்டு செல்கிறது.

படதத்த இறவைனுக்கு பதிலாக மற்றவர்களையோ, உயிரற்ற உணர்வற்ற பொருட்களையோ
 வணங்குவதே இணவைததல் என்று அறியப்படுகிறது. இப்பாவத்தகை இறவைன்
 மன்னிககாத பாவம் என்றும் இதகைச் செய்பவர்களாக்கு மறுமயில் தண்டனை நிரந்தர
 நரகம் என்றும் திருக்கூர் ஆன்கூறுகிறது.

18:39. “மலேமும், நீ உன்தோட்டத்தில் நுழைந்தபோது “மாஷா அல்லாஹு; லாகுவ்வத்த
 இல்லா பில்லாஹ்” - அல்லாஹ் நாடியதே நடக்கும்; அனதத்து சக்தியும்
 அல்லாஹ் வுக்கயேன்றி வறேில்லை - என்று நீ கூறியிருக்க வணேடாமா?
 செல்வத்திலும், பிள்ளையிலும் நான் உன்னவைிடக்கூறரைத்தவனாக இருப்பதாய் நீ
 கண்ட போதிலும் -

18:40. “உன்னுடைய தோட்டத்தவைிட மலோனதை என இறவைன் எனக்குத் தரவும்
 (உன்தோட்டத்தின் மீது) வானத்திலிருந்தும் இடிகளை அனுப்பி அதனை அதனால்

மழும்பட்டையான திடலாக ஆக்கி விடவும் போதும் .

18:41. “அல்லது அதன் நீர் முழுதும் உறிஞ்சப்பட்டதாகி - அதை நீ தடேபிக்கண்டு பிபிக்க முடியாதபடியும் ஆகிவிடலாம்” என்று கஹினான் .

அறிவும் விவகேமும் நண்பனின் அறிவாரந்த வாரத்தகைகள் அவனதைத் திருத்தவில்லை. இறுமாப்பு அவனை சூயநினவைகுகு மீளாமல்துத்தது!

நண்பனின் கஹற்று போல இறவைன் அந்த அகங்காரிகுகு வழங்கியவற்றைப் பின் வாங்கிக் கொள்ளத் தீர்மானித்தான் போலும்! அவனுக்குத்தான் அது எளிதாயிற்றே. அவனைப் பொறுத்தவை ‘ஆகுக’ என்று கட்டளையிட்டால் எக்காரியமும் ஆகிவிடும்மே!

18:42. அவனுடைய விளபொருட்கள் அழிக்கப்பட்டன. அதற்காக தான் சிலைவா செய்ததைக் குறித்து (வருந்தியவனாக) இருக்கையையும் பிசைந்து கொண்டிருந்தான். அத்தோட்டமானது வரேரோடு சாயந்து கிடக்கின்றது. (இதனைப் பார்த்த) அவன் “என் இறவைனுக்கு எவரையும் நான் இணைவகைகாமல் இருந்திருக்க வேண்டும்மே!” என்று கஹினான் .

18:43. மலேமும், அல்லாஹ்வையன்றி, அவனுக்கு உதவி செய்யும் கட்டத்தாரர் எவரும் அவனுக்கு இருக்கவில்லை; ஆகவே, அவன் (இவ்வாலகில்) எவராலும் உதவி செய்யப்பட்டவனாக இல்லை.

18:44. அங்கே உதவிசெய்தல் உண்மையான அல்லாஹ்வாக்கே உரியது, அவன் கஹி வழங்குவதிலும் மிக்க சிறந்தவன்; முபிவெடுப்பதிலும் மிக்க மலோனவன். இந்த இரு நண்பர்களின் சரிதையைக் கஹிய இறவைன் தொடர்ந்து வாழ்வின் உண்மையிலையைப் பற்றி சிந்திக்க அழகுகிறான் :

18:45. மலேமும், இவ்வாலக வாழ்க்கைக்கு ஓர் உதாரணம், அவர்களுக்கு (நுபியே!) நீர் கஹுவீராக! “அது நாம் வானத்திலிருந்து இறக்கி வதைத் தீர்ப்போலிருக்கிறது; பிமியிலுள்ள தாவரங்கள் அதனுடன் கலந்த (து சழித்த) தன்; ஆனால் அவை காயந்து, பதராகி அவற்றைக் காற்று அடித்துக் கொண்டு போய் விடுகிறது - மலேமும், எல்லாப் பொருளின் மீதும் அல்லாஹ் ஆற்றலுடையவனாக இருக்கின்றான் .

